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A szerkesztőség kéziratok vissz»» 
adására vagy megőrzésére nana 

vállalkozik.

Megjelenik minden nap, ahftAßi» 
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Szerkesztősig is kiadóhivatal!• 
Nagyvárad, Szilágyi Dezsö-u. S.

Előfizetések és hirdetések a kiadó» 
hivatalhoz intézendők

XIX. évfolyam 99. szám fiagy- Várad. Szerda, 1913. április 30

Ax Úttörő letörése.A belügyminiszteri tilalom, mely a Fényes Samu-féle' úttörőnek és vigéceinek útját vágta, egy egész or­szág jóérzésü, hithíí és hazafias pol­gárságának hő óhaját teljesitette; legszentebb eszméinkben meggyalá­zott önérzeteinket megszabadította egy 3 év óta ránk nehezedő lidérc­nyomástól s igy joggal érthető a diadalmas lelkesedés, melynek ere­jénél fogva az ország minden ré­széből tömegesen érkeztek a belügy­minisztériumhoz a köszönő és üd­vözlő sorok és táviratok.S még a szadduceus-sajtó szól­hat méltatlankodva „tudományter­jesztés és gondolatszabadság békóba veréséről“ és „komoly törekvésű úriemberek kipellengérezéséről“ a belügyminiszter részéről.Aki az „Úttörő“ folyóiratnak csak néhány példányát is látta, annak tiszta fogalma lehet erről a „tudo- mányterjesztés“-ről. Ha volt is el­vétve benne valamely tudományosan bizonyító színezetet magán viselő cikk hébe-korba, az is mindig a materializmust és istentagadás jogo­sultságát bizonyítgatta. Ez volt az állandó vesszőparipa. Egyébként egy két ily „tudományos“ cikk kivitelé­vel minden egyes lap telve volt a vallás dolgainak, csodának, feltáma­dásnak, evangéliumnak, valláserköl­csös társadalomnak, folytonos gya- lázásával.Ebből is látható, hogy a tudo­mányterjesztés csak eszköz, sőt nem is eszköz, hanem csak köpenyeg volt, a cél pedig, — mint minden sor elárulta — nem volt más, mint a hitetlenség,' istentagadás terjesz­tése a legfelháboritóbb hazugságok, rágalmak és gyalázások utján.

Vájjon mely kulturáltam törvé­nyei ismernek el oly gondolatsza­badságot, mely becsületsértésekre és rágalmakra is feljogosít? Vájjon mely államban szabad gondolatsza­badság és szabad vélemény-nyilvá­nítás címén valakinek szülőit, hit­vesét, családját és rokonait durván legyalázni, vagy a nemzet hőseit nagy emlékű fiait az ország címe­rét és lobogóját a legpiszkosabb ki­fejezések sorával dobni tele?Ha van is ily állam a földkere­kén, az legfeljebb a pápuák vagy kannibálok hona lehet s más ha­sonló még mindig az ököljog korát élő népeknek országa.Valóban! ha eszeveszett őrjöngé­seiknek a józan államhatalom gá­tat nem szabott volna, rövidesen üyenné tennék hazánkat is a derék Úttörők „tudományterjesztő missiók“ által.Türhette-e egy egész ország ke­reszténysége, katholicizmusa, pro­testantizmusa, — sőt tovább me­gyünk — jobb érzésű és Istenétől még egészen el nem pártolt zsidó­sága is türhette-e azon felháborító istengyalázást, melyet az „Úttörő“ minden egyes cikkében végbevitt s nyíltan és provokálólag odavágta egy egész jobb érzésű társadalom arcába, hogy aki hisz, vagy imád­kozik, nem lehet más, mint marha vagy gazember!Szóljanak most ezen sátánai a letört Úttörőnek, Copernicus kano­nok, Galilei szerzetes, kiről az ő azilumok is érdemesnek találtatott Gáli lei-körnek elneveztetni, Marti­novics apát, u három „csuhás“, kik hittek, kik imádkoztak s kikre ti sokszor hivatkoztatok, vájjon ezek marhák voltak-e, vagy gazemberek?

Melyikbe tartozott e két klasszikus közül a kongreganista gróf Szé­chényi István, a kálkápolnai eleset­tek fölött imádkozó lutheránus pres­biter Kossuth Lajos, az egyház szentségeivel megerősítve, vallásos hittel a vesztőhelyre lépő Batthyányi gróf és az aradi 13 mártírja 1849. okt. 6-ikának ? Mely osztályba so­rozzátok Hazánknak vallásos ihlett- ségü babéros költőit és íróit Czu- ezor Gergelyt, Tompa Mihályt, Arany Jánost, Berzsenyit?, melyikbe Eötvöst, Bajzát, a Szózat szerzőjét Vörösmartyt s a magyarok imádsá­gának a Himnusznak halhatatlan költőjét Kölcseyt?!Szóljatok vitéz bajnokai és Isten­től sem félő csatlósai a gondolat­szabadság mezébe bujt sértő gya- lázkodásnak, kik a kath. egyház szentjeit paralitikus őrülteknek mer­tétek nevezni, kiknek sorai hem­zsegnek a „buta templomok“ és „őrült evangélium“ féle kitételektől, le meritek vonni e felállított tétele­tek konzekvenciáját?Csináljátok meg a syllogizmust, bátran a „szent“ szólásszabadság nevében! mondjátok meg sorra a fenti nevek mindegyikéről, melyik volt marha és melyik gazember ?Csak még ez egyszer szóljatok levitézlett vitézek, kik soha se fél­tetek igazatok megmondásától, szól­jatok, sorozzatok a felállított két osztályba ezek közül csak egyet is, de jegyezzétek meg, hogy egy esz­ményeiért s nagyjainak becsületéért halni is tudó egész nemzet mélyen sértett hazafiainak méltó felháboro­dása fordul ellenetek!Bátran ki a felelettel, melyet egy egész nemzet ügyelő szeme és füle vár, szóljatok lovagok, szabad sze­
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relem hirdetői, hova sorozzátok nemzetünk hölgy koszorúját, mely a legájtatosabb és vallásos eszmé­nyeinek megsértésére legérzékeny ebb Elő az Ítélettel, ha nem féltek egy nemzet összes lovagias férfijának megvetésétől!Ti republikánusok! Szocialisták ! Mely két osztályba tartozik hazánk­nak igen vallásos életű koronás ki­rálya és fenséges családja, melynek minden egyes tagja buzgó katho- likus ? Ti se törvénytől, se börtöntől nem félők, feleljetek erre; várjuk a konzekvens választ s magunk kí­vánjuk legjobban, hogy most a döntő pillanatban ne hagyjon el titeket szabadszólási bátorságtok!

Berchtold már Ferenc Ferdinánd trón­
örökösnél volt. Fél óráig tartott ez az 
audiencia, amely után a külügyminiszter 
Krobatin hadügyminisztert kereste fel.

A hadügyminiszter és Conrad vezérkari 
főnök déli 12 órakor kihallgatáson jelent 
meg a királynál.

Ezek a kihallgatások óriási feltűnést 
keltenek az itteni diplomáciai körökben és 
általános az a vélemény, hogy a döntés 
ideje elérkezett és a helyzet az egész kül­
politikai válság ideje alatt nem volt olyan 
kritikus, mint most.

Ausztria-Magyarország haj­
landó ugyan formálisan be­
várni a londoni reunió csütör­
töki ülését, de nem azért, 
mintha ennek határozatától 
tenné függővé további eljárá­
sát, hanem ezzel csak Monte­
negrónak akar haladékot adni 
arra, hogy megfontolja to­
vábbi eljárását és ha Monte­
negró csütörtökig nem telje­
síti a hatalmak tegnapelötti 
jegyzékében foglalt követelést 
és nem vonul el Szkutariból, 
akkor a monarchia önállóan 
és haladéktalanul eljár Mon­
tenegróval szemben és a csü­
törtöki reuniónak csupán for­
málisan bejelenti akciójának 
megkezdését.

Várják a választ.
Bécs, április 29.

Montenegró válaszát a hatalmak leg­
utóbbi jegyzékére holnapra várják. Ha Mon­
tenegró vonakodnék a hatalmak követelését 
teljesíteni, akkor az itteni diplomáciai körök 
nézete szerint Ausztria és Magyarország, 
Olaszország és Anglia európai mandátum 
alapján azonnal megkezdik a katonai inter­
venciót.

Nincs remény a békére.
Frankfurt, ápr. 29.

A Frankfurter Zeitung jól értesült hely­
ről jelenti, hogy Franciaország és Oroszor­
szág a nagyköveti értekezleten a kényszer­
rendszabályokhoz való hozzájárulásukat attól 
tették függővé, hogy Ausztria és Magyaror­
szág belemegy-e utólagos eszmecserébe a te­
rületi kárpótlást illetően. Ezt a föltételt az 
osztrák és magyar diplomácia a némát dip­
lomáciával egyetértőén elutasította. A lon­
doni német nagykövet utasításai döntő ter­
mészetűek. A bécsi legfőbb diplomáciai kö­
rökben a békés megoldásban való hit órá- 
ról-órára kisebb lesz.

Felszólítás 
a montenegrói kormányhoz.

Szutomore, április 29.
A nemzetközi hajórai parancsnoka, Bur­

ney altengernagy, tegnap délelőtt a monte­
negrói kormányhoz azt a távirati fölszólitást 
intézte, hogy Szkutarit meghatározott idő

HÁBORÚ KÜSZÖBÉN.A nagy követek értekezlete még csak csütörtökön fog határozni mon­archiánk követelése ügyében, de az előjelek arra vallanak, hogy megszűnik az egyetértés a nagy­hatalmak között s monarchiánk egyedül fog rendet csinálni a Bal­kánon.A balkáni szövetségesek, kik régóta marakodnak egymással, most állítólag egyesülnek, sőt velük Törökország is — ellenünk. Az uj egyezségre alapot az ad, hogy Szkutari árulója Esszad basa török fenhatóság alatt akarja szervezni Albániát s ennek trónjára ő maga akar ülni. Ezért adta át Szkutarit Montenegrónak, ezért Ígér tenger­partot a szerbeknek s ezért lel­kesednek a szerbek és monte- negróiak a török Albániáért, mely- lyel persze aztán csakhamar elbán­nának. Ezekből megérthető Szku­tari eleste is. Nem vette be Nikita, hanem üzletet kötött Esszad ba­sával.Ezt az üzletet azonban mon­archiánk nem hajlandó akcep­tálni, — hanem inkább hajlandó fegyverrel szerezni érvényt igényei­nek és érdekeinek.
—* ■ *

A háborúról szóló tudósításaink a követ­
kezők :

Döntés előtt.
Becs, ápr. 29.

Ma reggel megérkezett a külügyminisz­
tériumba gróf Mensdorff-Pouilly osztrák­
magyar nagykövet siffrirozott londoni táv­
irata. Azonnal átírták és gróf Berehtold 
külügyminiszter elé terjesztették. Berchtold 
a jelentés áttanulmányozása után azonnal 
kihallgatáson jelentkezett a királynál. A 
felség még 11 óra előtt külön audiencián 
fogadta a külügyminisztert. Féltizenkettőkor
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alatt ürítse ki, minthogy a város mostani 
birtoka nem változtathatja meg az európai 
hatalmaknak azt a határozatát, hogy Szku- 
tarinak Albániához kell tartoznia. Ebben a 
jegyzékben semmiféle fenyegetőzés nem volt, 
valamint arról sem volt benne szó, hogy mi 
fog történni akkor, hogy ha Montenegró en­
nek a fölszólitásnak nem engedelmeskednék.

Nikita nem enged.
Becs, ápr. 29.

A „Reichspost“ jelenti: Miklós király 
tegnap este hét órakor fogadta Giessl báró 
osztrák és magyar követet, aki Montenegró­
tól Szkutari föltétien kiürítését követelte. 
Giessl báró ma délelőtt Kattaróba akart utazni, 
de az utolsó pillanatban a király délelőtt tiz 
órára palotájába hívta meg. Erről a beszél­
getésről hiteles értesülés szerint csak annyit 
lehetett megtudni, hogy a király kijelentette» 
hogy Szkutarit sohasem fogja kiadni ke­
zéből.

Esszad basa csinyje.
London, ápril 29.

A Daily News belgrádi tudósítójának 
jelentése megerősíti azt a hirt, hogy Esszéd 
basa a török kormánnyal egyetértőén járt 
el. A Balkán-szövetségesek örülnek, hogy 
Esszád basa kiáltványa oly komplott ered­
ménye, a melyben Montenegró és Szerbia 
is részt vettek. E két utóbbi állam azt kí­
vánja, hogy Albánia török hűbéres állam 
legyen,, mert ez rövid idő alatt tönkretenné. 
Albániát

Xi lesz a pénzüggigazgató
helyettes ?

Mozgalom
a pénzügyigazgatóságon.

Pár nap választ el már a nagyváradi 
pénzügyigazgatói állás betöltésétől. Leg­
utóbb a kolozsvári igazgatósági székhely 
betöltése történt meg. ami magában véve is 
azt bizonyítja, hogy soron van a váradi ki­
nevezés is. Most már minden kétséget ki­
zárólag biztosra lehet venni Németh István 
jelenlegi pénzügyigazgatóhelyettes kinevez- 
tetését.

Az igazgatói állás betöltésével kapcso­
latosan aktuálissá vált a helyettes igaz­
gatói állás betöltése is. Tudvalevő, hogy ha 
Németh István nyeri el az igazgatói tisztet, 
úgy két helyettesi állás lesz betöltendő. 
Ezért a két állásért, melyek ép oly fon­
tosak minden tekintetben, mint az igazgatói 
hely az egész országban megindult a ver­
seny. Az aspiránsok egész lavinája mozog 
most, hogy valamelyik helyet elnyerjenek.

A nagyváradi igazgatósági tisztikarában 
hárman is pályáznak a helyettesi állásra. A 
három pályázó pályázata közül Maross Gá- 
borné a legkomolyabb.

Maross Gábor csaknem húsz év óta mii-

Keziyük túl halmozott raktár miatt 
mérsékelt áron árusittatnak el.
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szerencsé- 
fejedelem 

figyelmes-

ragyogó fekete lóval.
nem részesültünk abban a kiváló 
valami különös, előkelő exotikis 
volna vendégszeretetünk megható

Luptus Tógyer és 6 medvéje.
♦

Nagyvárad városa mindig hires volt vendégsze­
retetéről. Ebbéli készségét igyekezett is mindig kimu­
tatni minden kínálkozó alkalommal. A város előkelő 
szállodája, a szép szobás Rimanóczy-szálloda szolgál 
hajlékul a város szeretett vendégeinek. Diszfogatunk is 
van, négy

Még 
ben, hogy 
élvezhette 
ségét.

Úgy

■
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ködik Nagy-Váradon. Ennek a két évtized­
nek legnagyobb részét az adókivetés elleni 
felszólamlási osztályban töltötte el. Hivatása 
alatt a közönség nagyon megszerette, mert 
mindenkor megtudta érteni a közönséget. A 
legkényesebb osztály élén állott, ahol embe­
reket lehet tönkretenni a paragrafusok kö­
nyörtelen alkalmazásával és mégsem tette 
ezt sohsem.

A megszorult adózó felek bármikor men­
tek hozzá orvoslásért, mindenkor a legna­
gyobb készséggel állott rendelkezésükre. 
Emellett azonban tudatában volt és van min­
denkor, melyet az állam, a város és a vár­
megye érdeke megkíván.

Maross Gábort ismeri a közönség, mely­
nek bizalmát bírja. Ismeri és bírja bizalmát 
az egész igazgatóságnak is. Az ő kincvezte- 
tése helyettes igazgatóvá tehát szintén a 
köz kívánalmára fog történni. Értesülésünk 
szerint úgy a város, mint a vármegye főis­
pánjai is szívesen fogják látni az ő kineve­
zését már csak azért is, mert ez által úgy 
Nagyvárad, mint Biharvármegye olyan veze­
tőket fog nyerni a pénzügyigazgatóságnál, 
akik ismerik a lakosság minden rétegét és 
összetudják egyeztetni az állam érdekeit az 
adózó polgárság érdekeivel.

Az sincs kizárva azonban, mint értesü­
lünk, hogy Maross Gábort más igazgatóság­
hoz helyezik át helyettes igazgatói minőség­
ben. Ez a kinevezés bár előlépést jelentene 
Marossnak, de a vármegyének és a városnak 
veszteség lenne.

A VÁROS 
ritka vendégeket vár

&

íó

Tévedni emberi dolog 
mondja a szinügyi-bizottság 
és elejti a nyári színkört.

Ismét szinügyi-bizottsági ülés volt. Meg­
ható érdeklődés mutatkozott egyes tagok 
szereplésében a városi érdekek iránt. Azon­
ban tulajdonképpen nem volt aktuális, már 
t. i. a városi érdekek védelme, 
szerződést nem terjesztették be.

Ellenben volt az ülésnek 
momentuma. A polgármester 
konfiteort a színkör miatt. És 
gármester szomorúan bólintott,
úgy van, ahogyan Adorján Emil mondja. A 
város fizeti a saját rendőreit, hogy rendet és 
csendet tartsanak a színházban.

mert az uj

két érzelmi 
elmondta a 
ismét a pol- 
liogy biz az
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Délután öt órakor kezdődött az ülés. 
Hoványi Géza elnökölt. Jelen voltak: Dr 
Adorján Emil, Rimler Károly, Schwarcz Izi­
dor, dr Medvigy Gábor, Lukács Ödön, Stark 
Gyula, dr Olasz Béla, Beczkay Lajos, Mis- 
kolczy Barnabás, Harmathy Gyula, Kőszeghy 
József. Jegyző: Juricskay Barna.

Erdélyi Miklós színigazgató beterjeszti 
a május havi műsort, amely a következő da­
rabokból áll:

Az ember tragédiája, Aranyeső, A mu­
mus (uj vígjáték), Cigányprímás, Cigánybáró, 
A telefon (uj vígjáték), A házi tücsök (uj 
opera). Szirén (uj operette), Isteni szikra 
(uj vígjáték), Ifjúsági előadáson Az ember 
tragédiája kerül színre.

Hoványi Géza jelenti, hogy Erdélyi Mik­
lós kérvénnyel fordult a szinügyi bizottság 
utján a törvényhatósághoz az iránt, hogy az 
idei és a jövő nyárra mentsék fel őt a szer­
ződés 4. §-a alól, mely állandóan a városhoz 
köti.

A kérvényt a jegyző egész terjedelmé­
ben felolvassa. Az igazgató azzal indokolja 
kérelmét, hogy képtelen exisztálni Nagy vá­
don 11 hónapon keresztül. Mutatja ezt már 
négy esztendő keserves tapasztalata. Enged­
jék ki őt a városból egy nyári állomásra.

A nyári állomás Márainarossziget lenne, 
ide már meg is hivták őt. Kéri a bizott­
ságot, javasolja a törvényhatóságnak, hogy 
a szerződés meg hátra lévő idejére (2 nyár) 
kimehessen a város területéről társulatával.

A szezon beosztása.
Ez nem járna a város megterhelésével. 

Csak előnyére volna a publikumnak, amely 
kipihenheti a színházi szezont.

A kormány hozzájárulását már meg­
szerezte. Csupán a törvényhatóság döntésé­
től függ a dolog. Azt hiszi, hogy senki 
sem akarja a nagyváradi színészet csődjét.

Az uj szezonidő pedig a következő 
lenne: a téli színházban játszana 8 hónapig. 
Egy hónapra kimenne a színkörbe s a többi 
három hónapból kettőt Máramarosszigeten 
töltene, egy pedig 
volna.

Őszinte
Hoványi Géza____________ ..

pontjára, mely indokolt esetben felmenti az 
igazgatót az alól, hogy egész éven át itt 
maradjon. A kérdést vita alá bocsátja.

Rimler Károly erősen érvel a kienge­
dés mellett.

Dr Adorján Emil: Igen örvendek, hogy 
a polgármester ur az én álláspontomra he­
lyezkedik. Hiszen ezelőtt 4 évvel én hir­
dettem legerősebben, hogy nem kell nyári 
színkör.

Rimler Károly: Hát kérem tévedni em­
beri dolog. En férfiasán beismerem ezt. De 
akkor az egész országban szinkör-láz volt. 
Az állam adta hozzá a pénzt és az igaz­
gató. Hogy most el kell ejtenünk a szín­
kört, annak a mostoha viszonyok az okai.

Dr Olasz Béla: Hagyjuk ezeket. Inkább 
halljunk valami okos propozieiót, hogy mit 
csináljunk a nyári színkörrel.

Adorján Emil proponálja, hogy nyári 
korcsolyapályát csináltassanak.

Ezután Hoványi Géza ismét hangsú­
lyozza, hogy döntsenek a kibocsátás fölött. 
Javasolja, hogy adják meg az engedélyt 
Erdélyinek a nyári állomáson való játszásra.

Adorján elleninditványt tesz. Vagy leg­
alább is azt az ellenszolgálatot kívánja a 
direktortól, hogy vállaljon el terheket, ame­
lyeket eddig a város fizetett a színházért, 
így pl. a rendőrségi és tűzoltói ügyeletes 
dijakat, a telefondíját stb.

Rimler Károly: Ezeket ő fizette eddig is.
Adorján Emil bekéret egy 1913. ' 

szóló költségvetést, amelyben tényleg 
van, hogy a város fizeti az igazgató 
ionját is.

Hoványi Géza: Ez nem tartozik 
ide. Majd a szerződés megújításakor 
ezt az igazgatóra áttolni.

Szavazással döntik el a javaslatokat. 
Tíz igenlő szavazattal szemben kettő állott 
és igy két nyáron (1913. és 1914-ben) Mára­
marosszigeten fog játszani a társulat.

a társulat szabadsága

beismerés.
hivatkozik a szerződés 4.

évre 
benne 

tele-

most 
tessék

i S hó végéig rendkívüli leszállított áraki
í felöltők 18 K-tól, liiszterből 12 K tói, szövet-és gyapjú delin pongyolák 12 K-tól, 
s mosó eretonból 6 K-tól, Ízléses blousok selyemből 7 K 50 f.-től, szövet és 
i gyapjú delinből 5 K-tól, Madeira és grenadinból 3 K 80 f.-től, kitűnő aljak sző-
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látszik azonban, hogy a sors különös jóaka­
ratába jutottunk. Ugyanis leplezhetetlen örömmel je­
lenthetjük, hogy tegnap ritka és hatalmas vendégei 
érkeztek Nagyváradnak. A város a legnagyobb udva­
riassággal bánt a vendégekkel, a legmesszebbmenő in­
tézkedéseket megtették arra nézve, hogy a magas veti 
dégek mindenben kedvüket találják.

Tegnap reggel érkezett távirat tudatta, hogy az 
exotikus vendégek Debrecenből érkeznek. A távirat 
óvatosságra intette a rendőrséget, kikötötte, hogy nagy 
tömeg ne legyen a pályaudvaron, vigyázzanak arra 
hogy senki közel ne férkőzzék a vendégekhez, mert 
ezért roppant haragszanak és még valami sajnálatos 
eset történhetne.
Io« Dnnek megfelelőleg hat jól föl fegyverkezett rend­
őrt rendelt ki Gerő Ármin főkapitány az állomásra, 
az összes bejáratokat vasutasok állták el és a meg­
érkezés pillanatában a rendőrökön kívül senki sem 
volt a perronon.

Meglehetős izgalom fogta el a rendőrök szivét is, 
kinyílt a kupé ajtaja.
szorosan lezárt ajtókat óvatosan nyitotta fel a 

s miután óvatosan körülnézett, intett egy em- 
hogy be lehet szállni.
kocsi ajtajában megjelent egy szikár férfi, mö­

götte egy debreceni titkosrendőr. Azután súlyos lán­
cok zörgése hallatszott és a lépcsőkön méltóságos las­
súsággal lecammogott hat medve.

Szorosan előállt a város alkalmi diszfogata és a 
megláncolt fenevadak elhelyezkedtek rajta.

A rendőrök körülfogták a díszkocsit, 
nalon húsz rendőr tartotta fel a rendet és 
ták visszaszorítani a kiváncsi tömeget.

A kocsi befordult az Uri-utcába, ahol
ház előtt hirtelen megállt. Majd kitárultak a nehéz 
kapuk és a diszfogat begurult a toloncok árnyékos. 
hús palotájába . . .

amikor
A 

kalauz 
bernek,

A

Az utro- 
alig tud-

a tolonc-

*

Munkatársunknak sikerült megtudnia az érdekes 
toloncházi vendégekre vonatkozólag a következőket:

Luptus Tógyer oláhországi medvetáncoltató hat 
buta állatjával leereszkedett a mármarosi havasok kö­
zül s Tokaj-Hegy alján szórakoztatta a jó népet ré­
mes mutatványaival. A tokaji szolgabiró azonban rá­
jött, hogy erre Luptus Tógyernok nincs engedélye, 
minél- és ennélfogva őt kitiltotta és elrendelte az or­
szágból való kitoloncoltatását.

Nyíregyházáig kocsin jöttek a toloncolt jószágok, 
de az egész környéket elrémitették. Minélfogva a 
nyíregyházi rendőrség elhatározta, hogy vasúton to-

női- és leányka kalapok 
nagy választékban 
HEVESI „Pánsi dlvatáruházában“

Nagyvárad (Zöldfa-utca.)
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Annál is inkább, mert a nagyétkű 
költségét a kisebb községek nem is 

végcélja az oláh határ. A tegnap

vábbittatja őket, 
toloneok ellátási 
tudnák fedezni.

A toloneok
éjjelt itt töltötték meglehetős nyugodtan. Megettek két 
lovat. A rendőrség nagyszámban jelent meg ma haj­
nalban a pályaudvaron, amikor tovább mentek

Bár hivatalosan nem jelentik, de úgy hallottuk, 
hogy az oláh medvetáncoltató nagyokat röhögött a 

markába . . .

Seleplezett szerelem.
A két Schvartz Mór esete.

Történt Élesden, hogy egyszerre egy 
időban élt két Schvartz Mór. Az egyik egy 
szegény kereskedősegéd a másik egy jómódú 
vállalat tulajdonos, aki azonban megmagya- 
rositotta a nevét. Az utóbbit mindenki még 
a levélhordó is ismerte, az előbbit azonban a 
főnökén kivül csak nagyon kevesen. Elesden i 
él Fried Simon egy banknak a szerény szol- | 
gája. Friednek csinos asszony felesége van, 
akivel boliog házassági életet él. Fried a 
bankban nagyon el van foglalva, annál több 
szabad ideje van a feleségének. Szabad idő­
ben megismerkedett a csinos asszonyka 
Schvartz Mórral. Ez az ismeretség már ré­
gen tart, több mint egy éve. Es a férj bol­
dog, mert még a gólya is gondolt rájuk, egy 
szép kis babával ajándékozta meg őket.

A múlt héten a csinos asszonyka Buda­
pestre kivánkozott rokonokat látogatni, ma­
gával vitte a kis babát is. Ilyen látogatások 
alkalmával, ha még hozzá huzamosabb ideig 
tart — illő, hogy az ember jóbarátjának ír­
jon. És a csinos asszony irt is Schvartz Mór­
nak, mint jó feleséghez illik, irt a férjnek is. 
A férj megkapta a levelet és boldog volt.

A levélhordó azonban a másik levelet 
Schwartz Mór kereskedősegéd helyett a má­
sik Schwartz Mórnak kézbesítette, aki nős 
ember, még pedig iíju házas. A levélben 
olyan dolgok voltak, amelyek bizony minden 
fiatal feleség vérét felháboríthatja. Tele volt 
ugyanis nagyon belső érzelmekkel.

— Móric, mi ez? — kérdezte a feleség.
Móric sápadt, habozott. Nem tudta ő maga 

sem, hogy mi az.
— Móric neked gyermeked van Pesten ?
A levél ezt bizonyította tényleg, de Mó­

ric tudta, hogy ő kifogástalan férj és semmi 
köze sincs Pesthez. Tiltakozott Hiábavaló 
volt minden. Végül is felcsapott detektivnek 
és kinyomozta, hogy egy másik Schwartz 
Móricról van szó.

Időközben meg kell jegyezni, hogy a csi­
nos asszonyka hazaérkezett Budapestről.

A fiatal házas, Schwartz Mór, hogy tisz­
tázza magát és egyidejűleg bosszút is álljon 
az okozott kellemetlenség miatt, a levelet 
egyenesen a férjnek adta át. A férj javában 
pipázgatott, mikor a rémes bizonyítékot meg­
kapta. Felbőszültén rohant haza, hogy a fe­
leségét kérdőre vonja, vagy hogy fölszólítsa 
a kimagyarázásra.

Mikor hazaért nem kopogtatott, de feles­
leges is lett volna, mert később a dörömbö- 
lésre sem nyílott fel az ajtó. Be volt zárva, 
még pedig belülről, ami nyilvánvalóvá tette, 
hogy vannak bent. A férj előbb a haját tépte, 
később jobbat gondolt, elfutott a főszolga- 
birósághoz és előadta az ő nagy bánatát. 
Egyben kérte, hogy adjanak neki csendőrt 
az ajtók kinyittatásához. Ezt a kérését tör­
vényes alap hiányában elutasították.

Kinevezések a honvédségen.
A honvédség rendeleti közlönye közli, hogy 
a király altábornagygyá nevezte ki Csanády 
Frigyest, a 20. gyalogezred parancsnokát, 
Perneczky Jenő gyalogdandárparancsnokot 
pedig vezérőrnagygyá.

<7f-IIREKL>'
Májusi ájtatosságok

Az év legszebb, legkevesebb 
virágos május köszönt be holnap, 
pompájában 
rétek, mezők 
illattal.

A római 
jeléül, az év

gyönyörködtetik a 
s a levegő telve

* A vörösmájus. Az idei” május 
elsőt könnyű lesz a szociálistáknak általá­
nos sztrájkkal agyonütni. Május elsején 
ugyanis eltekintve attól, hogy jelenleg a 
munkások zöme munkanélkül van, ünnep is 
van. Mint az előző években, úgy most is 
meg lesz a felvonulás nagy lármával, kifa- 
kadásokkal minden ellen ami fölött ők nem 
rendelkeznek, aztán csendes lesz minden, a 
munkások munkába állanának, ha volna do­
log. A szociálista tüntetésekkel szemben a 
belügyminiszter is megtette a szokásos in­
tézkedéseket. Amilyen veszedelmesnek látták 
ezeket a tüntetéseket az előző években, ép 
oly kevésbé tulajdonítanak neki most je­
lentőséget. A miniszter minden különösebb 
magyarázat vagy megjegyzés nélkül most 
egyszerűen csak arra hívta fel a hatóságo­
kat, hogy a már 1907-ben kiadott rende­
letét foganatosítsák most is.

* A pénzügyi bizottság ülése. 
Nagyvárad város pénzügyi szakbizottsága 
tegnap, kedden délután ülést tartott a vá­
rosházán, amelyen Rimler Károly polgár­
mester elnöklete alatt dr Molnár Imre, Szé­
kely Sándor, Szűcs Géza, Lukács Ödön, 
Weisz Lajos, Kelen Béla, Grósz Sándor, dr 
Thury László, Lővenstein Zsigmond és 
Pásztor Bertalan jegyző voltak jelen. Első 
sorban Ardos Frigyes tanár beadványát tár­
gyalták, amelyben kézimunka iskolája részére 
anyagi támogatást kér. Lukács Ögön előadó 
a folyó évre 300 korona segélyt, fűtést és 
világítást javasolt. Többek hozzászólása után 
a 300 kor. segélyt és ingyen világítást fo­
gadták el s ennek a megadását javasolják a 
közgyűlésnek. — Ezután elhatározták, hogy 
özv. Lusztig Jánosné kérelmét pártolják s 
havi 20 korona segély megadását javasoljak. 
— Özv. Vinkler Lajosné részére pedig évi 
500 korona kegydij megszavazását ajánlja a 
szakbizottság a törvényhatóságnak.

* Jegyzőválasztás Sarkadon. 
Tegnap tartották meg Sarkadon az uj adó­
ügyi jegyzői állás betöltésére a választást. 
A pályázók közül egyhangúlag ifj. Márkus 
János okleveles jegyzőt, a jeles tollú újság­
írót választották meg.

* Újságírók ösztöndija. Mint an­
nak idején megírtuk, a vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter két 1000—1000 koronás kül-

' földi utazási ösztöndíjat engedélyezett a Vi­
déki Hírlapírók Országos Szövetségének két 
vidéki újságíró részére. A szövetség igazga­
tósága vasárnap Budapesten tartott ülésen 
döntött a pályázatok felett s a tizennégy pá­
lyázó közül az ösztöndíjakat dr Pupp János­
nak, a „Nagyvárad“ felelős szerkesztőjének 
és Faragó Rezsőnek, a Szalontai Lapok fe­
lelős szerkesztőjének ítélte oda. Dr Papp dá­
nos Románia kulturális és közgazdasági kér­
déseit, valamint az ottani magyarság életvi­
szonyait fogja tanulmányozni, Faragó Rezső 
pedig a német és francia sajtóviszonyokat.

* A bölcsőde egylet segélye. Az 
áldásos működéséről ismert Erzsébet böl­
csőde egyesület segélyét Nagyvárad városa 
évi 240 koronáról 400 koronára emelte fel. 
A törvényhatóság ezen határozatát a bel­
ügyminiszter jóváhagyta.

♦ A népszövetségi Hitelszövet­
kezetben a közbejött ünnep miatt a be­
fizetés nem csütörtökön, május 1-én, hanem

• Pénteken május 2-án délután 2—5-ig lesz.

hónapja a 
A tavasz 
lelket a 
az édes

tiszteletekatholikus egyház 
ezen legszebb szakát a Boldog- 

ságos Szűz Mária tiszteletére szenteli. 
szerdán, ápril 30-án kezdődnek a májusi 
ájtatosságok s estenként a templomok meg­
telnek és áhitat, szeretet környezi a Meg­
váltó anyjának virágözönuel borított ol­
tárát.

A várad-olaszi plébánia templomban 
hetenkint háromszor : vasárnap, szerdán és 
pénteken a legméltóságosabb Oltáriszentség 
kitétele mellett, szent beszédek lesznek a 
következő sorrendben: Ápril 30. Imrik S. 
Zoltán plébános, május 2. Pák Emil pe- 
terdi plébános, május 4. Szilágyi Dózsa 
főgimn. tanár, május 7. Dr Lestyán Endre 
theol. lelki igazg., május 9. Boross Bertalan 
katona lelkész, május 11. Brém Lőrinc 
püsp. titkár, május 14. Dr Pataky Arnold 
theol. tanár, május 16. Dr Ferdényi Kál­
mán prefektus, május 18., Dr Mazurek 
Gyula püsp. szertartó, május 21. Papp 
Béla káplán, május 23. Szilágyi Dózsa, 
május 25. Dr Nemethy Gyula theol. tanar, 
május 28. Pák Emil, május 30. Szilágyi 
Dózsa, május 31. Imrik S. Zoltán plébános.

A Szent László templomban hetenként 
kétszer tartanak szent beszédet a májusi áj- 
tatosság alatt és pedig csütörtökön és vasár­
nap a következő sorrendben: ápril 30. dr 
Vucskics Gyula kanonok, május 1. (Áldozó 
csütörtök) Szilágyi Dózsa főgimn. tanár, 
május 4. dr Lestyán Endre papnöveldéi lelki­
igazgató, május 8. Gálffy Sándor reáliskolai 
hittanár, május 11. (Pünkösd vasárnap) dr 
Pataky Arnold theol. tanár, május 15. dr 
Néméthy Gyula theol. tanár, május 18, Bo­
rosa Bertalan tábori lelkész, május 22. (Űr­
nap) Brém Lőrinc püspöki titkár, május 25. 
Kravjánszky Mór főgimn. tanár, május 29. 
dr Mazurek Gyula püsp. szertartó, május 31. 
dr Vucskics Gyula kanonok.

A májusi ájtatosság naponkint az olaszi 
plébánia templomban este fél 7 órakor, a 
Szent László templomban este 7 órakor kez­
dődik.

* A pápa gyógyulása. Rómából 
jelentik. A pápa tegnap hosszabb ideig abla­
kánál ült. Testvére, Angelo elutazott. Az 
állapotában a javulás lassú ugyan, de 
tartós.

* Keresztjáró ájtatosságok. A 
keresztjáró napi ájtatosságokon úgy hétfőn, 
mint tegnap, kedden, szép számmal vettek 
részt a hívek s az iskolák növendékei. Az 
első napon dr Belopotoczky Kálmán v. b. 
t. t., nagyprépost vezette a körmenetet s tar­
totta az ünnepélyes szent misét az olaszii 
plébánia templomban és Bakator József káp­
lán prédikált; tegnap pedig 
kanonok vezette a processiót 
szent misét a premontrei rend 
és Szilágyi Dózsa mondott 
beszédet. Ma, szerdán, utolsó 
László-templomból indul ki a 
Jfapuczmusok-templomába megy, 
nepélyes szent mise és szent beszéd lesz- 
Kedvezőtlen idő esetén a körmenet elmarad

’ s a Kapuczinusok templomában megy végbe 
az ünnepélyes isteni tisztelet.

Grócz Béla 
s végezte a 
templomában 
ünnepi szent 
nap, a Szent 

körmenet s a 
ahol ün-
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* Boanyák vendégek Nagyvára­
don. Május hó 10-ike körül városunkba ér­
keznek azok a boszniai gazdák, akik most 
tanulmányi utón vannak Magyarországon s 
a nagyobb városokat és fontosabb gazdasági 
pontokat tekintik meg s ezen utjokban láto­
gatnak el hozzánk. Rimler Károly polgár­
mester a vendégek fogadtatása tárgyában 
értekezletet hivott össze szombaton délután 
5 órára, amelyen a fogadtatás részleteit be­
szélik meg.

* Ismét betörés. A Gillányi-utca
10. számú ház tulajdonosa. Leischmann Fü- 
lőp korcsmáros a zsidó ünnepek alkalmából 
családjával együtt az Ung megyei Hencsel 
községben távozott. Lakásukat gondosan be­
zárták. A helyi viszonyokkal ismerős isme­
retlen tettes álkulcs segítségével behatolt a 
lakásba, ahonnan külömböző árukat, élelmi­
szert ellopott és a lakást feltúrta. Távozása­
kor tárva-nyitva hagyta a lakás és a bolt 
ajtaját. Zilahy Antal rendőr tisztviselő ki­
ment a helyszínére és konstatálta, hogy a 
betörő nem hagyott hátra semmi utbaiga- 
zitó nyomot. A kár csak akkor lesz meg­
állapítható, ha a házbeliek visszatérnek.

Öngyilkos özvegyasszony. Ér- 
mihályfalvai tudósitónk jelenti, hogy Ér- 
tarcsán borzalmas módon vetett véget éle­
tének özv. Fűlöp Istvánná egy 65 éves sze­
gény asszony. Tegnap délelőtt, mikor hozzá­
tartozói nem vették észre, az udvarban lévő 
kutkáváján keresztülvetette magát. A sze­
rencsétlen asszony fejjel lefele bukott a 
kútba. Mire az udvaron lévők észrevették és 
felszínre hozták Fülöpnét, már akkor ha­
lott volt. Az öngyilkosság oka ismeretlen.

* Megmérgezte a palacsinta. 
Bokse Flóra felsőlugosi lakos hétfőn a hús­
véti ünnepek tiszteletére palacsintát süttetett 
a feleségével. Délben legelőször Bokse 6 
éves gyermeke evett a palacsintából. Alig 
fogyasztotta el a gyermek az ételt, nyom­
ban rosszul lett és pár percnyi szenvedés 
után meghalt. Az esetet bejelentették a já­
rási orvosnak, aki a hullát megvizsgálva, 
mérgezést állapított meg. Az ügyészség a 
temetést nem engedte meg és elrendelte a 
hulla felboneolását.

* Feljelentett kereskedők. Az or­
szágos m. kereskedelmi egyesület nagyvá­
radi körzetének képviseletében dr György 
Ernő helybeli ügyvéd az ipartörvény 51. 
§-ába ütköző kihágás miatt feljelentést tett a 
tisztességesen dolgozó nagyváradi kereske­
dők érdekében az itt felsorolt kereskedők el­
len, akik üzleteiknél „a parti-áruk“, „alkalmi i 
áruk“ felírást használják és emellett még a | 
tömeges és gyors eladásra ingerlő, a közön­
ség félrevezetésére szolgáló címeket használ­
nak. A kereskedők, akik ellen az eljárást a 
rendőrkapitányi hivatal folyamatba tette, a 
következők:

Stern B. alkalmi áru kereskedő, Krarn- 
mer Áron versenyáruháza, Haasz Simon rö­
vid áru férfi és női divat kereskedő, Hőnig 
M. alkalmi és kézmü áruk eladása, Bieder­
mann Simonná versenyárucsarnok, Farkas 
Benjáminná divatáruháza, Schlésinger Al- 
bertné csipkeáruháza, Schwartz F. minden­
nemű áru cikkek vétele és eladása, Braun 
Bertalan alkalmi- és úri divatáruháza, Both 
József csipkeáruház, Rosenfeld Ignác csipke­
áruház, ifj. Kohn Simon, Molnár Helmut, 
Hosenzweig O. Fővárosi maradék áruház, 
Czitter Mór fő-utcai áruház és a parti-áru­
ház Rákóczi-uti üzlet tulajdonosok ellen.

X F1SLHIVJU.ÍS a nagyérdemű hölgy­
közönség szives figyelmét a mcsr. megnyílt 
RACZ és VASS női divatszalonban ké­
szülő eredeti angol kosztüm és felöltőkre. 
Mérsékelt árak. Nagy Sandor-u. 17.

I Modern uj hálószoba
berendezések olcsó 

3 árban elárusittatnak.
n 
r 

Általános Kereskedelmi vállalat

> Nagy Sándor-utca 4-ik szám.
* Városunkban egy mindenek által 

óhajtott, egy fölötte fontos közérdekű intéz­
mény, a lakáskiadó vállalat máig is hiány­
zik. Ezen intézmény — mely hivatva lesz 
úgy a háztulajdonos, mint a bérló urak, 
tehát a város minden lakosának szolgálatot 
tenni és így az joggal fölötte szükséges, 
közérdeket szolgáló intézménynek nevezhető,
— még e hó folyamán megkezdi működését. 
Szacsyay-u. 12. sz. a. A vállalat, a mely a 
T. Háztulajdonos urak támogatásával indul, 
első sorban is azok mindennemű érdekeit 
szolgálja, felvilágosításokat ad, okmányokat 
beszerez, közigazatási ügyekben mindenhol 
eljár stb. stb. külön díjazás nélkül. — 
A vállalat az őt pártoló t. háztulaj­
donos és bérlő urak házaiban levő kiadó la­
kásokat pontosan nyilvántartja, azok bérbe­
adását személyes közreműködése által is elő­
mozdítja, azokról mindenkinek pontos felvi­
lágosítást ad, a szükséghez képest azonban 
hetenként legalább egyszer egy kizárólag ki­
adó lakásokról szerkesztett lapot, útmutatót 
ad ki, amely minden újságárusnál kapható 
lesz. Nem szándékunk ecsetelni az előnyö­
ket, melyeket e vállalat a város lakosságá­
nak biztosit; azt mindenki első pillanatban is 
átláthatja. A vállalat pártolói a kiadó laká­
sokhoz mérten évi dijat fizetnek, a mely 2 
koronánál kevesebb és 20 koronánál több 
nem lehet.

x Az „Erdélyi Kereskedelmi és Automo­
bilforgalmi r.-t.“ Szilágyi Dezső-u 6. sz. a. üz­
letében a most érkezett 20 1. e. nyitott Benz 
automobil megtekinthető. — A kocsi rendkívüli ízléses 
és elegáns kivitele méltán feltűnésre tarthat számot.
— A cégnek a napokban jelent meg bőtartalmu 
árjegyzéke automobil-felszerelési-cikkekről, mely érdek­
lődőknek rendelkezésére áll.

x BENEDEK SZAPPAN óriási darab 
mesés jó száraz mosó szappan darabja 30 fillér, 
BENEDEK TESTVÉREK fűszer- és csemege 
nagyáruházában Zöldfa-u. Telefon 901.

x Szülök figyelmébe I Bérma és 
áldozó ruhák legnagyobb választékban Hevesi 
„Párisi divatáruházában“ Nagyvárad, (Zöldfa 
utca.;

x Csődtömeg eladás. KLEIN SÁNDOR és 
VILMOS csődtömegéhez tartozó fiók-üzletekből az áruk 
u. m.: harisnyák, zsebkendők, parfümök, ernyők és 
fésű áruk stb. el lettek szállítva s azok rövid ideig 
Rákóczi-ut 18. alatt lesznek kiárusítva

* Téli ruhákat u. m. bundák, szőrme 
és plüs kabátokat, szőnyegükéi stb. nyári 
gondozásra elvállalunk felelősség mellett javí­
tással együtt Hatvány és Szentmiklósy szű­
csök, Nagy Sándor-u. 1.

| Alulírott ezúton hozom a t. c. közön- I 
Iség szives tudomására, hogy boldogult 8 

édesatyám cégfestő műtermét, melyet | 
eddig is vezettem f

DIÓST SOMAcég alatt tovább fogom vezetni. Kérem | 
a t. közönséget szíveskedjenek nagybecsű g 

t bizalmukkal a jövőben is megtisztelni 0 
| és előre is biztosítom a legpontosabb és I 
fe legjutányosabb kiszolgálásról. Tisztelettel |

DIÓSY MIHÁLY. |
Telefon 839. §

g (Rosenzweig mider-gyáros mellett.) I 

x Kossuth-utca 2. sz. házban agy enie- 
í letí kétszobás laká* me lékhelyiségekkel f. 

évi május 1 ra kiadó. Értekezhetni a Polgári 
Takarékpénztárnál.

x Uj női tambura zenekar a Korona 
kávéházban. Koczkás József és Rücskös 
Joczo közkedvelt karmesterek vezetése alatt elsőrangú., 
erőkből összeállított uj női tambura zenekar ma és 
minden nap hangversenyez a legújabb zene és ének­
számokból, a társulat tagjai, Kovács Ilona sansonett, 

| Szallai Böske kupié, Péchi Margit népdal, Balázs 
Manci nemzetközi énekesnők és Böszörményi Béla 
baritonista és jellemkomikns, a társulat magánszámok­
kal működik, mondanunk se kell, hogy a Korona ká­
véház estélyei iránt a legmesszebbmenő közérdeklődés 
mutatkozik.

x Ridzyk József épület- és műlakatos 
Nagy-Várad Rákóczi-ut 20. (Lévai M.-féle házban.) 
Javítások gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal 
minden e szakmába vágó épületmunkát a legegysze­
rűbbtől a lee díszesebb kivitelig, terv és rajz szerint. 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
tüzmentes vasajtok, sirkeritések, üzleti vasredőnyök 
ablakredőnyök, cégtáblák, takaréktüzhelyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek.

x A feministák kiegyeztek Lu­
kacscsal, mert javaslatát elfogadták, hogy 
választójog helyett ma már oly híressé vált 
és nélkülözhetetlen Mlle Juliette fűzőt kap­
nak. zxllandó nagy raktár angol és francia 
fűzők, haskötők, melltartók, egyenestartók és 
füzővédőkben. Nagyvárad, Szinház-u. 4. Emke 
melletti fűző terem.

* Hölgyek szives figyelmébe ajánlom 
női-kalap különlegességi üzleteme. Bécsben 
és Budapesten a legelső szalonokban működ­
tem. Mély tisztelettel Braun Margit Rima- 
nóczy-u. 1.

x Párisi újdonságok érkeznek minden 
nap Újhelyi Róza női kalap üzletébe Rákóczi-ut 
2. Városi bazár.

x Elsőrendű úri-, női- és papi szabóság a 
Rákóczi-uton, bel- és külföldi szövetkülönlegességek, a 
melyekből rendkívül kedvezményes árban készitünk 
bármilyen ruhadarabokat mindég a legutolsó divat 
szerint. Elvállalunk costümök készítését már harminc 
koronától kezdve Szives megkereséseket kérnek Biró 
László és Társa úri-, női- és papi-szabók Rákóczi-ut 
22. Telefon 832.

* 14. kocoitartő közönség szives figyelmét 
felhívjuk ÜVEGES JÁNOS kerékgyártó munkáira 
Báthory-u. 9. sz. Jutányos árak. Meghívásra 
azonnal megjelenek.

x A városban számtalan esetben lehet 
csoportosulásokat látni, amint a hölgvek ta­
nácskoznak egymás között azon a hallatlan 
olcsó árban forgalomba hozott harisnya és 
keztyü cikkeken, amit Ungerleider 
Salamon harisnya és keztyü áruháza 
árusít Nagy-Váradon, Szent János-utca 4. 
sz. alatt.

x Két jogász sétál a városban, szemben 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
jukkal, a mint ránéznek föltűnik előttük, a barátjuknak 
elegáns felöltője van, a molyét hallatlan olcsó árban 
szerezhet bo mindenki Nagy Sándor férfi divat­
ruha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapu 
mellett.
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OCCASSIO ELADÁS
I a tavaszi idényre 

Tátray Gusztáv 
kézimunka üzletében

Í Rákóczi-ut 4.
íj Telefon 783. :: Telefon 783. |
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Valódi Amerikai és Chas- 
8.1a cipők, legjobb Bar. a- 
Iíűo és Pichler kalapok

I X Zombor Sándor sebész-orvosi mü- 
' szer, kötszer és testegyenesitő gépek készítője. Nagy- 
j váradon, Nagy Sándor-utca 17. sz alatt ahol viHány 
i erőre berendezett műhelyében készít mindenféle fém- 
' csiszolást, nikkelezést és minden e szakmába vago

mindenféle fém-

■ IjrlfTi «Bann«»

cégnél szerezhetők be.

munkát jutányos-árban, levelekre válasz.

x Hipp, Hopp, Hurrá, megvertem. 
Palikát, mert elfelejtette, hogy a Párizsi 
bazár a Sas alatt van, a Csipke aruház 
mellett.

x Tisztelettel értesítem a nagy­
érdemű vevő közönséget, hogy cipő, kalap es un-divat 
üzletemet Bémer-térről Szt. János-utca 3. szara alá 
Kis pipa vendéglő mellé helyeztem át. Finom férfi 
és fin szalmakalapok, szandálok, cipők a legolcsóbb 
árban kaphatók. Állandó parthie vételek. Tisztelettel 

Fekete Jenő.

I
* Csodaszép csemegeszöllö! Leg­

nemesebb hazai és tiroli fajalmák ! Na­
ponta friss Carfiol. Idei máltai burgonya. 
Fajnarancsok! Kitűnő fehér és piros hegyi- , 
borok, a legolcsóbb árban. MERTZ NÁN­
DOR csemegeüzletében, Körös-utcza. Telefon 
448 sz.

x Hölgyek figyelmébe! Schmidt 
női fodrásznál — Rákóczi-ut 5. sz. alatt ké­
szülnek a legelegánsabb divatfrizurák 
továbbá valódi prima hajból mindennemű 
hajmunkák — u. m. parókák, transzformatiók 
már 60 K-tól feljebb, divatbandó, hullámrész 
stb. Lemoshatatlan hajfestés, ondulatió, haj­
mosás manicür. Telefon 11 98.

x Intelligens urak, urhölgyek és csa­
ládok legkellemesebb kiránduló és szórakozó helye 
egyedül a Váradvelencei «Nagy Sörcsarnok> és Étte­
rem, gyönyörű forraszok, a társadalom minden osztá­
lyának külön helyiség, figyelmes kiszolgálás, előnyös 
árak. Mindig frissen csapolt Dréher sör, saját szüre- 
telésü hegyi borok és Ízletes felvágottak. Kitűnő tisz­
telettel: Szerác Aurél.

X Tisztelettel értesítjük a nagyra- 
becsült hölgyközönséget, hogy bécsi htunkról 
haza érkeztünk legújabb párizsi és bécsi modelekkel, 
megtekintés végett kérjük a nagyérd hölgy­
közönség szives figyelmét, átalakítások modelek után, 
gyászkalapokból nagy raktár. A nagyrabecsült hölgy­
közönség pártfogásáért esd Kohn Eszti utóda Helen.

x Modern fényképészet. Fővárosi 
mintára berendezett modern fényképészeti műtermemet 
f. é május 1-től Szent János-utca 3. szám alá 
helvezem át Felvételek jutányos árban egész nap és 
este 9 óráig villanyfény mellett is eszközöltetnek. 
Külön nagyítási műtermet is rendeztem be, hol 
életnagyságu képek 7 koronától kezdve megrendelhetők. 
Minden egyes kép tökéletességéért felelősséget vállalok. 
Célom ez által kizárni azokat a silány produktumokat 
városunkból, melyeket a nagy közönség utánveteles 
megrendelés utján kénytelen elfogadni. Nyers 
nagyításokat amatőrök és szakemberek részére nagy 
árkedvezményben készítek. Tisztelettel Sz&bo Denes 
fényképész.

MAC-DTE bajnoki mérkőzés.
A csütörtök délutáni NAC—DTE bajnoki 
mérkőzésre odaát Debrecenben nagy előké­
születek folynak. A DTE trénere Lőbl mes­
ter már hetek óta arősen 
patot, a DTD vezetősége pedi 
összehozni a klubnak más vár 
de bajnoki mérkőzés játszására még jogo­
sult játékosait. A NAC is lehetőleg teljes 
készültséggel fog kiállítani, mert a mérkő­
zést megakarja nyerni. A mérkőzés egyne­
gyed 5 órakor kezdődik.

Iskolai csapatok mérkőzése.
A NAC agilis vezetőségének csütörtök dél­
utánra a NAC - DTE bajnoki mérkőzés 
előtti időre sikerült egy rendkívül erdekes es 
vonzó fotballversenyt lekötni. Lekötötte 
ugyanis a debreceni kath. főgimnázium ki­
tűnő footballcsapatát, amely itt a Kite csa­
patával fog barátságos mérkőzést játszani. 
A két iskolai csapat találkozása első az or­
szágban az ismert kultuszminiszteri rendelet 
megjelenése óta.

trenirozza a csa- 
ig igyekszik 

városban lakó,

„PÄTHE“ gramofonok
(tűcserelés nélkül) és legújabb

„PATHÉ“ LEMEZEK
egyedüli raktára

Kalenda János
cégnél, Nagyváradon. Telefon 245.
A „Pathé“ beszélőgépekre felhívjuk a t. kö­
zönség figyelmét, melyeknél a folytonos és kellemetlen 
tűcserélés mellőzve van, amennyiben egy állandó zafír 
kővel játszanak; a hang visszaadás természetes, a , 
felvételek művésziek és igy felülmúlnak minden oly 
beszélőgépet, a melyek csak tűcseréléssel használha­
tók A leghíresebb művészek által énekelt fölvételek 
kaphatók PATHÉ lemezekben áremelés nélkül, u m. 
Caruso, Alberti Werner, Slezák, Vogelstrom, továbbá 
Blaha Lujza és Király Ernőtől, stb. Egyedüli raktár 
és óriási választék KÄLENDA JÁNOSNÁL Nacryvá-

radon, a Szt. László-téren.

Az Esterházy díszletek Nagy­
saradon. Valóban meglepő szenzációt 
keltenek a nagyváradi színházban azok a 
káprázatos Eszterhazy-diszletek, amelynek 
ragyogó keretében az Ember tragédiája 
szilire kerül. Az egész hetet betöltő soroza­
tos előadások iránt, napról-napra fokozódik 
az érdeklődés, nemcsak a nagyváradi, ha­
nem a megyebeli közönség körében is úgy, 
hogy a színház vezetősége alighanem kény­
telen lesz a sorozatos előadásokat meghosz- 
szabbitani. És ez a fenimentális siker jól 
megérdemelt, mert a díszletek remek látvá­
nyosságán kívül művészi nívón állanak az 
előadások is, amelyekben értékes alakítás 
Bihari Ákos, a budapesti Nemzeti-színház 
művészének nagy drámai erővel megjátszott 
Adámja . 

nÄNjiöKL:
A közoktatás egységessége. 

Jankovich Béla vallás- és közoktatásügyi 
miniszter az egyházi főhatóságokhoz és v a- 
lamennyi iskolai hatósághoz körrendeletét 
intézett, amelyben a közoktatás alsó és kö­
zépfokú intézeteinek egységes munkálko­
dásáról igy nyilatkozik :

— Az oktatás és nemzetnevelés érdeke 
egyaránt kívánatossá teszi, hogy a középis­
kolai tanárság folyton figyelemmel kísérje 
azt is, a mi a növendékek tudását es lelki­
életét megalapozó iskolában, az elemi nép­
iskolákban történik, hogy igy a közoktatás 
egyes fokozatai kölcsönös érdeklődéssel, egy­
más nemes törekvéseit ismerve, egymást nem 
ötletszerűen, hanem rendszeresen támogatva 
külön-külön és együttesen közreműködjenek 
abban, amit hivatali elődeim a tantervben 
ideális célként rég kitűztek, hogy ugyanis 
közoktatásunkat az elemi iskolatol kezdve a 
főiskoláig az egységesség szelleme hassa at.

Heti műsor:
Szerda: Az ember tragédiája.
Csütörtök délután: Kedves Auguszta j

este: Az ember tragédiája. i
Péntek: Az ember tragédiája.
Szombat: Az ember tragédiája.
Vasárnap délután: Elvált asszony, este. |
ember tragédiája. jAz

i - _ .

A kedves Augusztin. Május else- 
jón a Szigligeti-színház két előadást tart. : 
Délután három órakor fél helyárakkal az 
idény egyik csinos és kedves meséjü ope­
rettéje : A kedves Augusztin kerül színre, 
amelynek bemutatóját sok rokonszenvvel 
fogadta a közönség, este pedig az Ember 

! tragédiája pompás előadását ismételik meg.
Mumus. Az ember tragédiája meglepő 

sikerű előadásai után a Szigligeti-színház 
legközelebbi újdonsága Paul Gavault egy 

1 megkapóan bájos, három felvonásos yigjátéka 
' lesz : A mumus. A színház eme legközelebbi 
í újdonsága, egészen a raffináltságig szelíd es 
i emellett végtelen ügyességgel tarkított, ked- 
I vés kis történet, amely — bár szerzője 
I francia — nagy hatást tud elérni anélkül, 
! hogy egy szemernyi pikantéria volna benne. 
! A bemutatóra a legnagyobb ambícióval ké- 
! szül a társulati vígjáték együttese.

Esküdtek kisorsolása.
A nagyváradi királyi törvényszéken a 

május 17-én kezdődő ciklusra tegnap 
ták ki az esküdteket Bary József 
lete alatt.

A kisorsolt esküdtek névsora 
vetkező:

Rendes esküdtek :

sorsol- 
elnök-

a kö-

Géher Antal gyógyszerész, Dómján 
Lajos kereskedő Nagyszalonta, Kormos Jó­
zsef bankhivatalnok, Kelen Béla szövet­
kezeti igazgató, Meisel Ferenc szatócs, 
Szatmári Imre földmives Nagyszalonta, Elek 
Gusztáv földbirtokos Mezőtelegd I ospich 
Lajos uradalmi számtartó Székely híd, Je­
női Gyula földmives Csökmő, Bagossy 
Sándor Nagyszalonta, dr Krüger >,enó ügy­
véd, Juricskay Vid földbirtokos Mezőte­
legd, Kepes Elek kötszerész, Orban Kalman 
kir. segédtanfelügyelő, Mayey Sándor magánzó 
Arany János kőműves, Esaenyi Károly rét. 
tanító Biharkeresztes, dr Dobié Daszlo 
Petrovics Mihály füszerkereskedő. Mester 
József ref. tanító Nagyszalonta, Kernstem 
Hermann takarékpénztári igazgató Nagy­
szalonta, Nyisztor Aladár ny. főszolgabíró,
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Kerekes Elek bankpénztáros, 
in.,rtí‘1?uyt- ,e?enc ü£yvéd> Szathmáry Béla 
Md1S U eÜ . J?gyzö Szalonta> dr Markó 
ügyvéd Ugyvéd’ dr Lengyel Zsigmond

Helyettes esküdtek:
csiznmdí,rn G^ÖrgL hentes> Cser József 
csizmadia, Dómján János gazdász, Fröhlich 
PiS aT*.’ 5enrtd Albert ’Mdéglte 
NáS er,VB55?ás„ Ma MetwíetO 
SlylTároíy’ 7 y"'a aSztal‘>s' Har-

zeneiskola hangverseny
Városunk legrégibb zenei tanintézete 

zenekedvelők egyesülete által létesitett es 
fentartott zeneiskola, amely már évtizedek 
óta kiváló eredménnyel tölti be zene paedagó- 
giai hivatását, a legközelebbi vasárnap — 
május 4-én délután a Nagypiac-téri községi 
polgári iskolai zenetermében növendékhang­
versenyt rendez igazán értékes programmal. 
Az egyes számok keretében a növendékek­
nek alkalmuk lesz bemutatni haladásukat, 
egyébként ez a program úgy állíttatott 
egybe, hogy vonzó s amellett klasszikusan 
értékes pontjaival egyaránt érdekelni fogja a 
zeneértőt s a laikust. Sivár zenei életünk­
ben ez a kellemes kis hangverseny mini­
mális belépti dijával nagy látogatottságnak 
kell, hogy örvendjen.

A hangverseny részletes műsora külön­
ben a következő :
1. a) Flotow: Ária a „Mártha“ operából,

„Német Népdal“, zongorán elő­
adja : Csordacsics Etelka.

2. Maras: „Douette“, hegedűn — zongora
kiséret mellett — előadja: Csornák 
József.

3. a) Pleyel: „Menuette“,
b) Beethoven: „Sonatina“ zongorán elő­

adja: Kozma Ilonka.
4. Maras: „Douette“, hegedűn — zongora

kiséret mellett — előadja: Muresán 
Sándor.

5. Nürnberg: a) „Dal a méhekről“,
b) „Halacska a napfényben“, 

zongorán előadja: Pásztor Magda.
6. Donizetti-Singelée: Fantázia „Lucretia

Borgia“ operából, hegedűn — zongora­
kíséret mellett— előadja: Balogh János.

7. Kuhlau: „Sonatina“, zongorán előadja:
László Vilma.

8. Fucik : a) Játékóra,
b) „Vesztőfény“, zongorán előadja: 

Réz Gizella.
9. a) Dussek-Burmester: „Menuette“,

b) Jagschitz: „Ballet scéne“,
c) Gossee-Moffat: „Gavotte“,
d) Hayd-Burmester: „Rondó“, hegedűn— 

zongorakisérettel — előadja: Sávor 
György.

10. a) Mozart: „Menuette“ B-dur vonósné­
gyes,

b) Haydn: Utolsó tétel g-moll vonós­
négyes, előadják : Sávor György I. h., 
Balogh János II. h., Rottenburg Jenő 
viola és Macalik József zenetanár gor­
donka.

11. a) Mendelssohn: „Lieder ohne Worte“
op. 30. 3. sz.

b) Godard: „En courant“, zongorán elő­
adja : Macalik Gabriella.

12. Mozart: Utolsó tétel az E-dur zongora- 
quartette-ből, előadják : Macalik Gabriella 
zongora, Sávor György hegedű, Rotten­
burg Jenő viola és Macalik József zene­
tanár gordonka.

N th. Arad. Az a részvét sürgöny, me­
lyet a letört Úttörő vezetőjének küldöttek, szellemes 

és találó, de lapunkban való közlésre alkal­
matlan, mert profenizálja az egyháznak a halottakra 
vonatkozó ima formuláját. A cikk érdemleges részét 
közöltük.

A pünkösdi számra szánt dolgozatai­
kat szíveskedjenek t. munkatársaink még e hét folya­
mán hozzánk juttatni.

Koronatanács.
Bécs, ápril 29.

A király ma a külpolitikai 
helyzetre való tekintettel ko­
ronatanácsot hivott össze.

Bécs, ápril 29.Tudvalevőleg a monarchia kije­lentette, hogy az esetben, ha a reunion nem nyer kellő elintézést előterjesztése, önállólag fog eljárni. A tegnapi reunion nem sikerült döntésre juttatni a dolgot. A király által összehívott koronatanács ha­tározottan a reunion eredménytelen eljárása folytán fog összeülni.
Tárgyalások Olaszországgal.

Róma, ápril 29.
Bécs és Róma között igen élénk esz­

mecsere folyik, Rómában az a hir van el­
terjedve, hogy a monarchiának az a kije­
lentése, hogy önállólag fog eljárni, csak fe­
nyegetés akart lenni.

Bécs, ápril 29.
A rómaiak azt a feltevését, hogy a mon­

archia csupán csak fenyegetni akart, meg­
cáfolják és meg fognak róla győződni na­
gyon rövid idő alatt, hogy ez a fenyegetés 
a legkomolyabb volt.

Riadalom a tőzsdén.
Budapest, ápril 29.Ma az érték tőzsdén a háborús hírek hatása alatt óriási kavarodás és riadalom keletkezett. Az összes értékek óriási esést mutattak. A riadalmat később csak növelte az a hir, hogy a X-ik hadtestet mozgósí­tották és a király korona tanácsot hivott egybe.

Ultimátum Montenegrónak.
Bécs, április 29.A reunion után az osztrák-ma­gyar monarchia levonja a következ­tetéseket. A tegnapi események után nincs más hátra, mint Montenegró­nak átnyújtani az ultimátumot. Mi­előtt azonban ez megtörténne, a mon­archia előbb mindent részletesen meg akar tárgyalni szövetségesével, Olasz­

országgal. Jelenleg épp ezért folyik élénk tárgyalás Bécs és Róma kö zött.
Daniié Szkutariban.

Bécs, ápr. 29.
„Neues Wiener Tagblatt“-nak jelen­

tik Szkutariból tegnapi kelettel: Daniló her­
ceg trónörökös ma délelőtt tizenegy órakor 
ünnepiesen bevonult. Esazád basa átadta 
neki a város kulcsát. Ezután katonatisztel­
gés mellett kitűzték a fellegvárra a monte­
negrói lobogót. Martinovics tábornokot kine­
vezték Szkutari katonai kormányzójává.

Izgalmas percek.
Becs, ápril 29.Berchtold gróf délután 3 órától esti 5 óráig kihallgatáson volt a királynál. Este 7 órakor megérke­zett József főherceg is és a király­hoz ment. A helyzet roppant feszült. Minden pillanatban döntő esemény bekövetkezését várják.

Hadüzenet?
Bécs, ápr. 29.Ausztria és Magyarország sietve hajtja végre akcióját. Holnapra az olasz kormány válaszát várják. Ez­után rövid felszólitást kap Nikita, hogy azonnal ürítse ki Szkutarit. Ha ezt nem teszi, a monarchia visz- szahivja cettinjei követét és meg­kezdi az ellenségeskedést.

Olaszország is.
Róma, ápril 29.

Olaszország szintén részt vesz a Mon-
tenegró elleni katonai akcióban. Nem vár­
ják meg a londoni reunió határozatát, ha­
nem még holnap eldől, hogy mi lesz.

Merénylet
a német császár ellen.

Karlszruhe, ápril 29.
A berlini rendőrfőnökség arról értesí­

tette az idevaló rendőrfőnökséget, hogy egy 
hozzáérkezett névtelen följelentés szerint 
Vilmos császárzKarlszruhéban merényletet 
akarnak elkövetni. Illetékes helyen ennek a 
hírnek nem tulajdonítottak különös jelentő­
séget, azért mégis szigorú intézkedéseket 
tettek, ami nagy föltünést keltett.

A portugál forradalom.
Lisszabon, ápr 29.

A lapok jelentése szerint a fölkelés ter­
vezői uj minisztérium névsorát is megálla­
pították és eszerint Magelhaes Lima lett 
volna a miniszterelnök. Ma újabb letartózta­
tások történtek. Letartóztatták a többi kö­
zött Lomelina Treita ügyvédet is. Még szá­
mos letartóztatás várható. Újabb házkutatá­
sok alkalmával a rendőrség több bombát le­
foglalt.

Lisszabon, ápril 29.
A múlt éjjel a 13. gyalogezred kaszár­

nyája előtt két bomba fölrobbant, de csak 
anyagi kárt okozott. Lakoimbraban letartóz­
tattak tizenhárom munkást, a kik a katoná­
kat izgatták.



i| Vigadó-mozgó
igazgatósága

másodszor adatja elő 
(közkívánatra)

Az ember 
tragédiája.

Ezen film felvétele
! 1.000,000 lírába került.
ii

( t sátán)
I

! 7 felvonásban

I szerdán és csütörtökön.
I

Jegyek előre is válthatók.

Rendes helyárak.

Előadások:
i Szerdán d. n. 6 érától, 
Csütörtök d. n. 3 órától

államosítás után. 
Budapest, ápril 29.(Saját tud.) Horváth József a megyei tisztviselők egyesületének igazgatója emlékiratot készített a közigazgatási és községi tisztviselők államosítása ellen. Az emlékiratot tegnap nyújtotta be a belügyminisz­tériumba, ahol nagy feltűnést keltett.

k c a
Mi a kár a gyümölcsben? Az áp­

rilisi tél napjaiban nagyon zordnak láttuk a 
gazdasági évet, az általános fagyjelzések a 
legszomorubb képeket jelentették. Pár nap 
múlva a Tiszántúl volt az első, mely jelezte, 
hogy a pusztulás nem olyan nagy, mint hit­
tük. Most, amikor már sokkal biztosabban 
határozhatjuk meg a fagyás okozta károkat 
ismét megkérdeztük tudósitóinkat. A beérke­
zett jelentések szerint, a gyümölcstermésben 
is alig esett valami kis kár. Hogy mily 
gyenge kárt okozott a fagy, azt legjobban 
jellemzi az, hogy a kajszinbarack-termés is 
jónak Ígérkezik.

Gabona üzlet.
Áprilisi búza (1913.) — — —.— 
Májusi búza — — — — 11'14 
Októberi búza — — — 11.73 
Áprilisi rozs (1913) — — —'— 
Októberi rozs — — — 9.69
Májusi tengeri (1913) — — 8.05
Júliusi tengeri — — — 8.24
áprilisi zab (1913) — — —.—
Októberi zab — — — — 8.73

Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitelrészvény — 817.—
Osztrák hitelrészvény — 620.25
4°/o-os koronajár .dék — 82.15
Osztr. magy. áilamv. — 718.50
Jelzálogbank — — — 432.—
Leszámítoló és pénzváltó — 510.— 
Hazai bank — — — — 282.—
Magyar bank — — — 554.50
Keresk. bank — — — 3655.—
Rimamurányi — — — 719.—
Salgótarjáni kőszén —J — 770.—
M. Ált. Kőszénbánya — 1070.— 
Közúti vasút— — — — 645.50
Városi villamos — — — 359.50
Adria — — — — — 555.—
Atlantika — — — — 349.—

A szerkesztésért felelős:

Dr VUCSKICS GYULA.

Hímzés, Csipke órnki 
nagy mennyÍrtégben érkeztek;! 
igen olcsó árakban lesz eladva. | 

Méterje 2 fillértől feljebb 
Nyári keztyü párja 3Ö fill.

1OOO drb. férfiing finom 1 91 f. I

II arinnya és zseb-f 
kendő mindenárban. I

Rákóci-ut 14. volt Apolló mellett, j 
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í A 
jó bornak 
nem kell ez égér
mondják még ma is a régi öregek! Hegy 

i, mennyire igazok van, eléggé bizonyitja 

| Kecskeméti István 
is, a reklámra nem szorult újonnan beren-

I dezett étterme

! Nagyvárad, Teleky-u. 4. szám.
Nyitva éjjel-nappal. Kitűnő saját termésű 
borai, előzékeny kiszolgálás, szo- 

| lid polgári árak. Abonensek naponta 
felvétetnek. 

.. ____ ____ ._____

Legbiztosabb és I 
legmegbízhatóbb nyaral tatás!’

A nagyérdemű közönség b. figyel I 
mébe ajánlom, hogy úgy helyben, 
mint nagyszalontai fiók-üzle­
temben szőrmearukat, téli öl­
tönyöket, függönyöket, szőnye­
geket s'b. nyaraltatás végett csakis 
nálam és fióküzletemben méltóz- 
tassanak elhelyezni, hol kívánatra 
bármikor felmutatható legyen, a 
nyarallakat tisztán kezelve, gon- i 
dozva és kijavítva annak idején 
hazaszáHittatom. A raktá. >ni és ( 
üzletem a károk ellen biztosítva . 
van, azért kérem a n. é. közön­
ség szives bizalmát. Tisztelettel

Zimányi András
német szűcs, Szinha«-utca, í
Adorján-palota. Telefon 824. í

Telep: Körös-utca 47. sí. saját ház. !

’ Telefon 12-64. ,
í i

ÉHIK ANTAL
épület- és diszmü bútor asztalos ,
Sánc-utca a kai a gyár épületében.

Állandóan raktáron tart saját készítményt! modern ; 
bútorokat, háló-szoba és ebédlő-szoba berendezéseket 
stb. Ugyanott félig használt bútorok is kaphatók. [

Telefon 12-64. I
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HELYBEN TELEFON 11-75 VIDÉKENiMelocco Péter cementárugyár ési 
I építési vállalat részvénytársaság

Budapest, IX. Timót-utca 4. a.b. szám.

Nagyváradi fióktelep: Szőlős-u. 16.
Telefonszám 11-38 Telefonszám 11-38.

f* Tin Tli ■ Szabadalrr)azott géppel 
U V (Il l ■ gyártott karmantyus 

v _ portlanccement csöveket
az összes szabványos mé- I retek ben és az abhoz va’ó idő j dara­

bokat, csöioöp.zöl és vasbetétes, vala­
mint portiam.cement csöveket, kút- 
gyűrüket stb.

Márvány mozaiklap, mükö- 
és cementárugyár. Beton és 
vasbeton építési vállalat.

DliTnllftl» Utcák és házikcsa- 
IijlVíllldla tí)rilázását, hidak és 

1 vízmedencék szak­
szerű építését. Na­

gyobb vállalatoknál tervekkel és 
költségvetéssel szolgál.

I Meghívást az orszsg bármely részéből elfogad

FEST! TISZTIT í 
vegyileg női, férfi és 
gyermek ruhákat

W- MOS! -w
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
fü gönyök, bútor sző­
ve k, papi és egyen- 
ru ák vegyileg tisztit-

tatnak. —

Gyár: Körözs-utca 13.
Felvételi üzlet: 
Zöldfa Passage 93. 

Rákóczy-iít 7. szám

Mokos Sándor.

Legújabb! 
Ha hegedülni 
óhajt megtanulni, rendelje meg 
a tisztán kidolgozott, remek- 
hangú, domború hegedűt, tok­
kal, 16 drb. felszereléssel és 
mesés ajándékkal együtt

csak 12 koronáért
Wágner a „HANGSZER-KIRÁLY“ 

országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában 

Budapest, József-körut 15.
Fényképes árjegyzék ingyen. — ÓVÁS: Figyeljen jól a 

pontos címre és házszámra.

Kiadó lakások.
A Szacsvay-utca 18. sz. és a 
Szmetka Gyögy-utcza 1. szám 
alatt újonnan épült emeletes há­
zakban több két-, három szoba, 
előszoba, alkov, fürdőszoba és 
mellékhelyiségekből álló földszinti 
és emeletes utczai és udvari la­
kások, továbbá műhelyre alkal­
mas helyiségek azonnal olcsón 
kiadók. Ugyancsak kiadó a Ko­
lozsvári utczán lévő volt baptista 
imaház és a Petőfi-utczában 1 
szoba konyha és raellékhelyisé 
gekből álló udvari lakás. Értekezni

Pal hl* I aíflQ nagyváradi ügyvéd iro 
lalldy LdJUb dójában Szaniszló-utca

Ha nincs megelégedve BSíB 
uem pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. és TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dezsö-u. 6. 
(Sonnenfeld-palota) és meglep' önt az ottani szolid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás Alkalmi és gyászruhák 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki telefon 980.

1 

Orvosilag több száz esetben ajánlva.
10-39 Telefon 10-39

KEP ES elek
!
 orvosi kötszeré«® üzlete Najjy- 3 

Vürad, <Sas-passuge» átjáró. <

i!
Ajánlja saját készítményt!

jérvkötőit,
! szuzpenzoriomok fecskendők és

betegápolás! cikkeit, u. in. egye­
nestartók haskötők, ágytálak.

, bidég, I

| anatómiai sérvkötők, 
1

a melyek a sérvet álandóan 
visszatartják, mülábak és mű 

'égtagok, támgépek, gummi cikkek, harisnyák stb. és 
a még fel nem sorolható cikkek. Külön pró­
baterem női éa férfi kiszolgálásra. 
Óriási rúgj, raktár. Tisztviselők es 

iparosoknak áréngedmény, f

• « 
go in

fc. 3
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I Uj étterem és sörcsarnok.
Bátor vagyok a n. é. közönség 
b. tudomására juttatni, hogy a 
„Széchenyi Kioszk‘‘-ot 
átvettem s azt a mai kor igé- 

j nyeinek megfelelően átalakítva s 
újonnan berendezve május hó 1-én

I PÁLMALIGET 
| w- étterem és sörcsarnok -w 
| név alatt megnyitom. El nem mula-zthaton nagybecsű 

figyelmét felhívni arra, hogy helyiségemben reggel 5 órá­
tól kezdve ásvány- és gyógyvizek nagy választék­
ban, poharanként! fogyasztásra kiszolgáltatnak. Úgyszintén 
melegített Miihlbrunn, marie^badi vizek (fontos gyomor­
bajosoknak), továbbá gazdag és a legkényesebb igényeket 
is kielégítő választékú villásreggelik, elsőrangú ma­
gyar és francia konyha (gyomorbetegeknek külön dié- 
tikus étlap, Graham kenyér), eredeti kőbányai sörök, 
tokaji, mádi és tarcali gyógy- és asztali borok 

állanak a nagy erd mit közönség rendelkezésére.

Esténként elsőrendű cigányzene hangversenyez.
Teljes étkezésre abonnensek el­
fogadtatnak. Pontos és figyelmes 
kiszolgálás. B. támogatást kér

BREYER KÁROLY
a Páhnaliget vendéglő bérlője. f

MHMNHBHMMMWaMMOBDNaaMHWimftCaxrVflHBMB ISWMmzaSaOHNINOmnUUHBZnUMOZBNnBI-



luczerna termés.
A varostól 10 percznyire 4 kát. 
hold luczernás 1913. évi termése 

eladó, 
értekezhetni a I 
kiadóhivatalban. |

■ ISS

Legjobb és legizletesebb 
csemege különlegességek, 
legelsöbb rendű fűszeráruk 

előnyös árakban csak

Özv. Kádár Jánosné 
elsőrangú fűszer- és csemege 
kereskedésében szerezhetők be.

Wessely és Bíró
Nagyszalonta. |
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Parfumerie „HEZ“ illatszertár. í
BUDAPEST, VIII. Losonczi-utca 13. sz. | 

Reklámunk óriási eredménye
újabb reklamakeióra ösztönöz, melynek nyomán I 

tisztelt közönségünknek még nagyobb és szembe- I 
szököbb előnyöket biztosítunk.

Újabb előnyajánlatunk:
1 csoport 2 korona 50 fillér (19 drb.)

1 drb üvegtégely francia arc- és kézfinomitó
I 1 drb. francia szappan (bármely illatban)
, 1 üveg francia parfüm (bármely illatban)

1 üveg francia brillantin (bármely illatban)
1 könyv (60 lap) angol pouderpapir
1 csomag dr Heider-iéle fogpor
1 drb francia fogkefe (csontnyéllel)
1 csomag amerikai Shampoon hajmosóper
1 üveg valódi Johann Mária Farina kölnivíz
10 drb szekrény- és ruhaillatositó (francia Sachet-lap) 
összesen 19 drb 2 korona 50 fillérért.
Szállítások naponta eszközöltetnek. Szétküldés: biz­
tos postakézbesités érdekében vagy utánvét mellett, 
minek költsége 84 fillér, vagy a pénz elöleges be­
küldése ellenében, a mely esetben a 2 kor. 50 fillér 
vételárhoz 72 fillér csatolandó. Csomagolási költséget 

I nem számítunk. Tizenhat oldalas illatszer és ház­
tartási értesítőnket kívánatra ingyen és bérmentve 

küldjük.

Kiadó
3 szoba, üveges folyosó, 
konyha, kamara, mellék­

helyiségekkel.

Szent János-utca 72.

Főraktár Magyarorszag részére:
Török gyógyszertár Budapest.

WMffl nra

Megnyílt a Piispökfiirdő
Tavaszi pompájában kibontakozva virágos fáival fenséges látvány a Püspökfürdő. A 
gyönyörű üdülő és gyógyhely most kitűnő uj kézbe került. A Püspökfürdő bérletét 
régi, kiválóan kipróbált ember BftUCS István vette át, aki rendkívüli gonddal, Ízlés­
sel minden modern igénynek megfelelően rendezte be az éttermeket, fürdőket, s 
valóságos kis paradicsomot varázsolt a zöldelő platánok közé. A Püspökfűrdő

május 1-én
nyílik meg, ahol a közönség nem csak gyógyulást, de kellemes szórakozást is talál.

FA^rvi /urrJr-KRÉNYE K u kerti vasbútorok, valamint konyha-fabútorok is u. m.: konyha kredenz, 
FAuYLALT-GEPEK és FORMÁK | a s z t a 1, szék, zsámoly, teknő és az összes konyha berendezések

TARSOLY és RÍSZTÓ vaskereskedésében
t Nagyvárad, Rákóczi ut. Telefon 390 szám.

Szent László-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon


